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Anfrage Nr.: F 016/2020 
Status: öffentlich 
Datum: 08.05.2020 

 
Einreicher: Fraktion der CDU 
 
Anfrage: Feuerwehr Hönow 
 

Gremium: Gemeindevertretung 
 
Anfrage: 
 
Am 23.03.2015 wurde folgender Antrag mehrheitlich beschlossen: „Die Fraktionen CDU und 
FDP/FW/B90/GRÜNE beantragen, dass die Gemeinde in Ihre Haushaltsplanungen den Kauf 
oder Rückhalt eines eigenen Grundstückes sowie die Planungen zur Errichtung eines neuen 
Feuerwehrgebäudes an einem geeigneten Standort aufnimmt. Im Haushaltsjahr 2016 ist jetzt 
schon in den beginnenden Haushaltsplanungen der Bau zu berücksichtigen.“  
 
1. Was wurde detailliert in den vergangenen 5 Jahren getan um den Beschluss der Gemeinde- 

vertretung umzusetzen?  

2. Wie viel Mittel sind seit dem Beschluss für welche Arbeiten am Projekt verausgabt worden?  

3. Wie sehen die weiteren Schritte aus?  

4. Wie viel Mittel sind durch Überträge und Haushaltsmittel für dieses Vorhaben     gebunden?  

5. Wann ist mit dem Baubeginn zu rechnen?  

6. Wann ist mit der Übergabe zu rechnen?  
 
 
Antwort: 
 
Zu 1.  
 
2016   

− Klärungen / Abstimmungen zum Standort Hoppegartener Straße / Ecke Mahlsdorfer 
Straße 

− Ausschreibung Machbarkeitsstudie und Standortanalyse 
 
2017 

− Erarbeiten der Machbarkeitsstudie und Standortanalyse einschließlich 
Vorentwurfsplänen zum Gebäude 

− Beantragung von Zuwendungen aus dem Förderprogramm KIP  
 
2018 

− Ablehnung von Zuwendungen aus dem Förderprogramm KIP 

− Beschluss zur Aufstellung eines B-Plans zum gewählten Standort Mühlenfließ 
 



2019 

− Erarbeitung des B-Plans, Offenlage-, Abwägungs- und Satzungsbeschluss  

− Beantragung / Bewerbung beim Landkreis Märkisch-Oderland zur Errichtung einer 
Befehlsstelle im Regionalleitstellenbereich „Oderland“ 

 
2020 

− mit Veröffentlichung im Amtsblatt am 14.05.2020 ist der B-Plan rechtskräftig 

− Überarbeitung der Vorentwurfspläne / Einarbeitung der Anforderungen für eine 
Befehlsleitstelle  

 
Zu 2. 
 
Mittelausgabe: 

− Machbarkeitsstudie    14.280,00 € 

− Bebauungsplan     9.413,38 € 

− Vermessung      2.752,59 € 
 
Zu 3. 
Ausschreibung von Planungsleistungen:  

− Wirtschaftlichkeitsbetrachtung zur vorgesehenen Vergabeart Gesamtvergabe vs. 
konventionelle Realisierung 

− Stellt sich die Vergabeart Gesamtvergabe wirtschaftlich dar, Ausschreibung 
Beratungsleistungen zur Vorbereitung der Gesamtvergabe 

 
Zu 4.  
Für das Bauvorhaben Gebäude und Übungsplatz liegt eine Grobschätzung der Baukosten von 
ca. 4,7 Mio. € vor.  
Die Kosten für den Ausbau „Mühlenfließ“ und die Ausfahrt Neuenhagener Chaussee sind 
darin nicht enthalten.  
Aus den Vorjahren stehen durch Ermächtigungsübertrag aktuell 3,735 Mio € zur Verfügung, 
die Differenz ist Bestandteil der Investitionsanmeldung für 2021 
 
Zu 5. 
Bei erfolgreichen Ausschreibungen für die Beratungsleistungen und die Gesamtvergabe wird 
derzeit mit einem Baubeginn noch Ende 2021 gerechnet. 
 
Zu 6. 
Es wird derzeit eine Bauzeit von ca. 2 Jahren für Gebäude, Freianlagen und Straße 
„Mühlenfließ“ eingeschätzt. 
 
 
 
 
 
 
______________________ 
Sven Siebert 
Bürgermeister 
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